



7日,在法国巴黎《沙尔利周刊》总部外,救援人员正在转移一名伤者。 新华/美联

血洗杂志社

□法国《沙尔利周刊》总部遭袭,已致12人死亡

□奥朗德将之定性为恐怖袭击

本报讯 位于法国巴黎的《沙尔利周刊》总部7日遭到多名武装分子袭击,目前已造成12人死亡,另有多人受伤。据法国媒体报道,这是法国本土40年来遭遇的死亡人数最多的恐怖袭击。目前,尚无任何组织宣称对该事件负责。

事发后,法国总统奥朗德赶往袭击现场,把这起事件定性为恐怖袭击。目前巴黎安全警戒级别已提升至最高。法国总理府说,最高反恐级别将扩大至巴黎大区范围,安全机构将加大对新闻机构、大型商场、交通车站和宗教场所的保护力度。

奥朗德强烈谴责此次袭击。他在袭击现场说:“这无疑是一起恐怖袭击。”他说,法国几周已经挫败了几起恐怖袭击图谋,将加强警戒,防止此类袭击再次发生。奥朗德还呼吁全国团结一致,并要求保护所有可能遭受类似袭击的地点。当地时间7日14时,法国政府在爱丽舍宫总统府召开紧急内阁会议。

据报道,当天11时30分左右,至少有两名蒙面武装人员持冲锋枪和火箭筒袭击了法国杂志《沙尔利周刊》的总部办公室。袭击已造成12人死亡,其中包括两名警察。伤者中至少有三人生命垂危。法国电视台援引警方的消息说,目击者在现场听到,武装分子袭击时高呼:“我们已经为先知复仇了!”英国《每日电讯报》7日报道,法国内政部长卡泽纳夫透露,有三名罪犯参与了针对《沙尔利周刊》杂志社的恐怖袭击。一名法国警官在接受法国电视台采访时说,警方正在抓捕逃逸的武装分子。

法国第二新闻频道报道,袭击发生时杂志员工正在开每周编辑会议,所有的主要记者、漫画家都在,这意味着这场恐怖袭击准备得很专业。法国《费加罗报》援引一个目击者的话报道称,袭击者自称“基地”组织。在杂志社工作的画家Coco说,当时她准备去幼儿园接女儿,走到杂志社门口时,她看到两名蒙面持枪男子试图进入大楼,拿枪指着 Wolinski 和 Cabu (在袭击中遇难的两名画家),大概持续了五分钟。“我躲在一张写字桌下,他们法语讲得非常好,自称是‘基地’组织。”Coco说。

《沙尔利周刊》创建于1970年,2012年在法国发行量已达45万份。该周刊以刊登讽刺性漫画著称,先后多次因刊登政治和宗教人物漫画引发争议。2011年11月,《沙尔利周刊》封面刊登内容涉及先知穆罕默德的漫画,招致宗教人士不满。随后,这家杂志社遭炸弹袭击。《沙尔利周刊》主编沙博尼耶多次收到死亡威胁,并因此生活在警方保护之下。

综合新华社、澎湃新闻等消息

本报记者 张文



7日,法国总统奥朗德(中)来到遭袭的《沙尔利周刊》总部。

新闻分析

法国社会 右倾趋势将更明显

旅居法国的《巴黎观察》主编蔡斯图接受本报采访时表示,从国际政治大背景和法国国内社会舆论看,发生这起恐怖袭击并不出人意料。《沙尔利周刊》作为著名的左翼讽刺媒体,几乎所有政要和宗教都在他们讽刺范围之列,这次遇袭前,杂志所发的最后一条推特就是嘲讽极端组织“伊斯兰国”的头目巴格达迪。

法国将近500万穆斯林,其中有些人赶赴中东加入“伊斯兰国”武装力量。法国政府一直试图监控返回法国的武装分子或“伊斯兰国”的追随者,然而百密一疏,最终惨案发生。

蔡斯图认为,预计法国极右翼一定会利用这次袭击事件,他们排外的主要目标就是穆斯林社区。法国政治正处在微妙的转折期,这样的事件将刺激法国社会整体继续向右转的趋势,从而给2017年的总统大选留下更多想像空间。

从社会心理层面,恐怖袭击可能会对民众情绪造成一定影响,但巴黎自从1995年以来,就一直保持应对恐怖袭击的巡逻机制,巴黎的涉枪案件也不罕见,平时社会新闻时有报道,因此民众恐慌几天之后,应该会平静下来,但心理阴影短期内难以清除。



7日,一段目击者拍摄的视频显示,两名蒙面武装分子下车后持枪射击,射伤一名警察后,又近距离补枪将其杀害。



《沙尔利周刊》曾多次刊登争议性宗教漫画。

延伸阅读

法国历史上的“15”年份

数个世纪以来,法国历史似乎都在一个奇怪的循环之中。每到一个世纪初的“15”年,法国总会发生一些变革性的大事情,而伴随这些大变革而来的,绝大多数是让人痛苦的回忆。

1415年

这一年是法国历史上最耻辱的一年之一,也是法国在英法百年战争之中从主动变为被动的一年。这一年的10月25日,著名的阿金库尔战役在法国展开。彼时,在企图吞并诺曼底失败后,英国国王亨利五世的部队伤亡惨重,1万军队只剩下6000人,于是准备往英吉利海峡撤军回英国。然而,近36000人的法国部队却拦住他们的去路,迫使亨利五世与法军决战。但装备精良的法国骑兵却在泥泞的土地以及糟糕的天气之下败给了英军,致使两国国力从根本上发生逆转,法国在接下来的英法战争中不断失败,直至圣女贞德的出现。

1515年

这一年可能是所有的“15”年份中法国最为怀念的了,因为在这一年,法国史上最“文艺”的国王弗朗索瓦一世就位,开启了法国王室收集艺术品的先河,并将文艺复兴的人文思想、崇尚艺术的风潮带入法国。同年9月,法国军队在弗朗索瓦一世的带领下,与威尼斯军队通力合作,在马里尼亚诺击败了米兰-瑞士联军,法国也将米兰地区收入囊中。弗朗索瓦一世在此战后获得“骑士王”的称号,成为西班牙“日不落帝国”之王查理五世的终生对手。

1615年

在备受法国人爱戴的“好国王”亨利四世被刺杀五年后,1615年,法国陷入一场新内战,这场新教和天主教所导致的宗教内战带来了一场大饥荒。据记载,当年法国人“饿得趴在地上咀嚼青草”,然而,尽管国内不同阶级、宗教、思想开始出现分化,法国仍被置于专制统治之下,直到1789年法国大革命爆发。

1715年

欧洲在位时间最长的独立王国君主、在法国拥有超高人气和影响力的“太阳王”路易十四在这一年去世。他的去世也宣布了他72年的执政以及通过多场扩张战争带来的声望的完结。在1715年继位的路易十五尽管竭力维持法国王室的统治,但路易十四时期战争带来的巨大经济负担,1692年至1709年极寒气候带来的人口锐减,以及摇摇欲坠的封建体制都使法国向着一场颠覆性的革命前进。

1815年

这是法国历史上标志性的一年,也是欧洲一个时代的终结。1815年6月18日,著名的滑铁卢战役在比利时展开。在先击败了普鲁士军队后,拿破仑和他的法军在滑铁卢向英军进攻,却遭遇对手致命一击。此战之后,英普联军很快占领巴黎,战败的法国被迫重新迎头路易十八,并接受一系列他国干预,拿破仑时期称霸欧洲的法兰西帝国分崩离析,拿破仑本人也被放逐到大西洋的圣赫勒拿岛,并在六年之后孤独死去。

1915年

自1914年奥匈帝国向塞尔维亚宣战以来,因种种条约以及同盟而被迫打响的一战在1915年进入最惨烈的阶段。其中,西线的英法联军在面临德军的攻击时损失惨重,伤亡过百万人,德军也死伤61万人,但战争仍然胶着。尽管次年法军在凡尔登会战中挡住德军并使战争开始朝着对协约国有利的方向发展,一战仍然延续到1918年方才结束。 据欧洲时报